北京市五中2012-2013学年高一10月月考语文试题
第一部分（51分）

一、本大题共7小题，每小题3分，共21分。

1．下面各组词语中加点字的读音，全都正确的一组是
A. 淬火（cuì）   须臾（yú）      夜缒而出（zhuì）    卷帙浩繁（yì）
B. 拜谒（yè）    缴纳（jiǎo）    刚愎自用（fù）      扼腕叹息（è）
C. 骨髓（suǐ）   犒劳（kào）     目眦尽裂（zì）      毋庸置疑（wú）
D. 箕踞（jū）    瞋目（chēn）    厉兵秣马（mò）      人为刀俎（zǔ）
2．下面各组词语的字形全都正确的一组是
A. 惊愕    疲弊    功亏一篑    才疏学浅
B. 戮力    凌厉    相濡以沫    惊皇失措
C. 契约    另售    摄人心魄    墨守成规
D. 宫阙    袒护    山清水秀    微言大义
3．填入下面语段的词语，最恰当的一项是
    先生          ，在笔写的讲稿之外，随时引证许多作品，大部分他都能背诵得出。有时候，他背诵到         处，忽然记不起下文，他便用手指敲打他的秃头，敲几下之后，记忆力便又         ，成本大套地背诵下去了。
A. 博古通今    酣畅    恢复            B. 博闻强记    酣畅    畅通
C. 博古通今    流畅    畅通            D. 博闻强记    流畅    恢复
4．下面句中加点的成语，使用不正确的一句是
A. 自古以来，钓鱼岛及其附属岛屿就是中国的领土，中国政府将一如既往，坚决捍卫本国主权和领土完整，绝不妥协。
B. 鸿门宴上，樊哙表面上声色俱厉，严加指责，暗中却把项羽抬举到了至尊的地位，迎合了项羽骄横自大的心理，所以能为项羽所赏识，从而缓解了剑拔弩张的紧张气氛。
C. 爱因斯坦凭借难以理喻的、超凡绝伦的智慧，提出相对论，推动了物理学的发展，成为现代物理学的开创者和奠基人。
D. 二战期间，德国纳粹给世界人民造成了无比深重的灾难，奥斯维辛集中营的幸存者对法西斯的暴行更是没齿难忘。
5．下列句子中，没有语病的一句是
A. 针对当今社会上频发的拐卖儿童现象，全国妇联发表声明，呼吁广大群众增强反拐意识并积极提供被拐卖儿童的有关线索。
B. 公共传播不应该过分宣扬求名、逐利、炫富、攀比的思想，这是对社会公平机制和朴素平实风尚的极大冲击。
C. 近年来，我国加大了新型战略性产业的发展规模和速度，并重点建设一批高水平科学院所，为新型战略性产业提供技术保障。
D. 圆明园遗址不是一般意义的旅游景点，它是严肃神圣的地方，是人们接受教育和熏陶，瞻仰历史，感受人类智慧和文明的场所。
6．下列有关文学常识的表述，有错误的一项是
A. 先秦历史著作对后世史学有着深远的影响，其代表是国别体史书《左传》、纪传体史书《国语》和编年体史书《战国策》。
B. 《史记》是我国第一部纪传体通史，全书由本纪、表、书、世家、列传五部分组成，共一百三十篇，记载从黄帝至汉武帝太初年间史事。
C. 《战国策》又称《国策》，它既是我国古代的史学名著，也是一部优秀散文集。该书语言流畅，论事透辟，还善于运用寓言故事和新奇的比喻来说明抽象的道理，著名的寓言就有“画蛇添足”“亡羊补牢”“狡兔三窟”“狐假虎威”“南辕北辙”等。
D. 莫泊桑是19世纪中叶法国著名批判现实主义作家，他一生创作了6部长篇小说和近300篇短篇小说，被誉为“短篇小说巨匠”。
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二、文言文阅读

（一）课内文言文（本题共5小题，每小题3分，共15分。）

8．下列各句中不含通假字的一项是

A.秦王必说见臣                B.旦日不可不蚤自来谢项王

C.今老矣，无能为也已          D.愿大王少假借之

9．下列句中加点词与现代汉语相同的一项是

A.樊於期偏袒扼腕而进曰        B.诸郎中执兵，皆陈殿下

C.将军战河北                  D.今提一匕首入不测之强秦
10．下列句中加点字用法与例句相同的一项是

例句：朝济而夕设版焉

A.乃遂收盛樊於期之首，函封之  B.沛公旦日从百余骑来见项王

C.既东封郑，又欲肆其西封      D.越国以鄙远，君知其难也

11．下列各组选项中句式相同的一组是

A.若亡郑而有益于君     太子及宾客知其事者

B.若属皆且为所虏       而燕国见陵之耻除矣

C.沛公安在             君安与项伯有故           

D.晋军函陵             夺项王天下者必沛公也

12．下列句中加点虚词意义和用法相同的一组是

A.越国以鄙远，君知其难也      丹不忍以己之私，而伤长者之意

B.秦王必喜而善见臣            于是荆轲遂就车而去

C.项伯乃夜驰之沛公军          夫晋，何厌之有

D.父母宗族，皆为戮没          窃为大王不取也

（二）课外文言文（本大题共5小题，每小题3分，共15分）
阅读下面文言文，完成13—17题。
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13．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是
A．请浮晏子                        浮：罚酒

B．是隐君之赐也                    隐：隐瞒
C．辞然后饮                        辞：推辞
D．若有播亡在于四方者              播：流亡

14．下列各组词语中加点的词，意义、用法都相同的一组是
A．群臣之爵莫尊于子                   宫妇左右莫不私王    
B．君赐之卿位，以尊其身               是隐君之赐也
C．若有离散在于野鄙者                 若属皆且为所虏
D．臣有受厚赐而不顾其国族，则过之     徐而察之，则山下皆石穴罅
15．下列各句括号中是补出的文字，补出后句子意思不符合原文的一项是
A．何故（浮之）也                B．君赐之（以）卿位
C．为（之）行君令也              D．（卿）为我浮桓子也

16．下列句子编为四组，全都能反映晏子“彰君之赐”的一组是
①宠之百万，以富其家，婴不敢为富受也，为通君赐

②受厚赐而不顾其国族

③兵革不完，战车不修

④敝车驽马以朝主

⑤臣父之党无不乘车

⑥国之简士待臣而后举火

A．①②④    B．①⑤⑥    C．②③⑥    D．③④⑤

17．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是
A．晏子穿缁衣、驾驽马上朝，陈桓子认为他“隐君之赐”，请求景公惩罚他。

B．面对陈桓子的指责，晏子从容不迫，援古证今，有理有节地阐明为臣之道。
C．晏子认为，彰君之赐不在于自己丽服华车，而在于将国君的恩赐传播于天下。
D．陈桓子本想搬弄是非陷害晏子，借机夺其爵位，其结果是弄巧成拙，自取其辱。 

第二部分（49分）
三、共16分
18.用斜线（/）给下面短文划线的部分断句。（6分）

曾子之妻之市，其子随之而泣。其母曰：“女还， 顾反，为女杀彘 。”妻适市来，曾子欲捕彘杀之。妻止之曰特与婴儿戏耳曾子曰婴儿非与戏也婴儿非有知也待父母而学者也听父母之教今子欺之是教子欺也母欺子子而不信其母非以成教也遂烹彘也。
（《韩非子》）
19. 默写（每空1分，共10分）

①________________，________  ____，朝济而夕设版焉。（《烛之武退秦师》）

②既东封郑，又欲肆其西封，            ，            ？（《烛之武退秦师》）

③高渐离击筑，            ，为变徵之声，             。（《荆轲刺秦王》）

④又前而为歌曰：“____________  __，_______________！” （《荆轲刺秦王》）

⑤________________，夜泊秦淮近酒家。             ，隔江犹唱后庭花。（《泊秦淮》）

四、本大题共3小题，每小题3分，共9分

阅读下面的文字，完成20—22题。
人生的四种境界
张世英
按照人的自我发展历程、实现人生价值和精神自由的高低程度，人生境界可分为四个层次，即欲求境界、求知境界、道德境界和审美境界。
最低境界为“欲求境界”。人生之初，在这种境界中只知道满足个人生存所必需的最低欲望，故以“欲求”称之。当人有了自我意识以后，生活于越来越高级的境界时，此种最低境界仍潜存于人生之中。现实中，也许没有一个成人的精神境界会低级到唯有“食色”的欲求境界，而丝毫没有一点高级境界。以欲求境界占人生主导地位的人是境界低下而“趣味低级”的人。
第二种境界为“求知境界”。在这一境界，自我作为主体，有了进一步作为认知客体之物的规律和秩序的要求。有了知识，掌握了规律，人的精神自由程度、人生的意义和价值就大大提升了一步。所以，求知境界不仅从心理学和自我发展的时间进程来看在欲求境界之后，而且从哲学与人生价值、自由之实现的角度来看，也显然比欲求境界高一个层次。
第三种境界为“道德境界”。他和求知境界的出现几乎是同时发 生，也许稍后。就此而言，把道德境界列在求知境界之后，只具有相对的意义。但从现实人生意义与价值的角度和实现精神自由的角度而言，则道德境界之高于求知境界，是不待言的。发展到这一水平的“自我”具有了责任感和义务感，这也意味着他有了自我选择、自我决定的能力，把自己看做是命运的主人，而不是听凭命运摆布的小卒。但个人的道德意识也有一个由浅入深的发展过程；当独立的个体性自我尚未从所属群体的“我们”中显现出来之时，其道德意识从“我们”出发，推及 “我们”之外的他人。
人生的最高精神境界是“审美境界”。这是因为此时审美意识超越了求知境界的认识关系，它把对象融入自我之中，而达到情景交融的意境；审美意识也超越了求知境界和道德境界中的实践关系。这样，审美境界即超越了认识的限制，也超越了功用、欲念和外在目前以及“应该”的限制，而成为超然予现实之外的自由境界。
在现实的人生中，这四种境界错综复杂地交织在一起。很难想象一个人只有其中一种境界而不掺杂其他境界，只不过现实的人，往往以某一种境界占主导地位，其他次之。于是我们才能在日常生活中区分出某人是低级境界、低级趣味的人，某人是高级境界、高级趣味的人，某人是以道德境界占主导地位的道德家，某人是以审美境界占主导地位的真正的诗人、真正的艺术家……
（节选自2009年12月31日《光明日报》，有删改）
20．关于“人生境界”的理解，符合原文意思的一项是
A．它存在于人的自我发展历程中，体现着人生价值的高低。
B．它由四个层次组成，从幼年到成年，人的每一个时期都要经历这四个层次。
C．现实的人生中，它是一个整体，是由从低到高的四种境界错综复杂的交织在一起的。
D．每个人的人生境界表现错综复杂，不同层次的人生境界分别主导着人生的不同阶段。
21．对于 “求知境界”与“道德境界”关系的表述，不符合原文意思的一项是
A．作者把“道德境界”列在“求知境界”之后，并不意味着前者就一定比后者出现得晚。
B．达到了“求知境界”，人具备了知识，掌握了规律，为“道德境界”的产生创造了条件。
C．责任感与义务感使“道德境界”不同于“求知境界”，并高于“求知境界”。
D．“求知境界”虽也把“自我”作为主体，但这个“自我”却不同于“道德境界”中的“自我”。
22．下列表述，符合原文意思的一项是
A．“欲求境界”是人生的最低境界，这种境界是任何一个具有高级境界的人所极力排斥的。
B．“求知境界”中的“自我”已不再仅满足于个人生存所必须的最低欲望，而对规律与秩序有了认知的要求。
C．“道德境界”中的人不再关注自我，而已经有意识地把“我们”作为自我选择、决定时的中心了
D．“审美境界”是人生最高的精神境界，到了这一境界就能自由地超越并摒弃其他三种境界。
五、阅读下文，完成第 23-28 题。（24分）

           锈损了的铁铃铛         宗璞

(1)秋天忽然来了，从玉簪花抽出了第一根花棒开始。那圆鼓鼓的洁白的小棒槌，好像要敲响什么，然而它只是静静地绽开了，飘散出沁人的芳香。这是秋天的香气，明净而丰富。

(2)本来不用玉簪棒发出声音的，花园有共同的声音。那是整个花园的信念：一个风铃，在金银藤编扎成的拱形门当中，从缠结的枝叶中挂下来。这风铃很古老。是铁铸的，镌刻着奇妙的花纹。铃中的小锤很轻巧，用细链悬着，风一吹，就摇摆着发出沉闷的有些沙哑的声音。春天和布谷鸟悠远的啼声作伴，夏天缓和了令人烦躁的坚持不懈的蝉声，秋夜蟋蟀只有在风铃响时才肯停一停。小麻雀在冬日的阳光中叽叽喳喳，歪着头对准风铃一啄，风铃响了，似乎在提醒，沉睡的草木都在活着。

(3)“铁铃铛!”孩子们这样叫它。他们跑过金银藤编扎的门，总要伸手拨弄它。勉儿，孩子中间最瘦弱的一个，常常站在藤门近处端详。风铃是勉儿的爸爸从一个遥远的国度带回的。从勉儿装满问号的眼睛可以看出，他觉得这铃很神秘。

(4)风铃那沉闷又有些沙哑的声音，很像是富有魅力的女低音，又像是一声长长的叹息。

(5)勉儿常常梦见那总不在家的爸爸。勉儿梦见自己坐在铁铃铛的小锤上。抱住那根细链。打秋千似的，整个铃铛荡过来又荡过去，荡得高高的!他掉下来了，像流星划过一条弧线，正落在爸爸的书桌上。各种书本图纸一座座高墙似的挡住他，什么也看不见。爸爸大概到实验室去了。爸爸说过．他的书桌已经够远，实验室还更远，在沙漠里。沙漠是伟大的。

(6)“爸爸!”勉儿大声叫。他的喊声落在花园里，惊醒了众多的草木。小棒槌般的吃惊地绽开了好几朵。紫薇怀疑地摇着—簇簇有皱折的小花帽。马缨花到早上才有反应。在初秋的清冷中，它们只剩了寥寥几朵，粉红的面颊边缘处己发黄，时间确实不多了。    

(7)“你在这里!铁铃铛!”勉儿上学时照例招呼老朋友。他轻轻抚摸铃身，想着它可能累了。

(8)风铃忽然摇动起来，幅度愈来愈大，素来低沉的铃声愈来愈高昂、急促，好像生命的暴雨尽情冲泻，充满了紧张的欢乐。众草木用心倾听这共同的声音，花园笼罩着一种肃穆的气氛。勉儿也肃立。那铃勇敢地拼命摇摆着，继续发出洪钟般的声响。声响定住了勉儿，他有些害怕。

(9)“它把自己用得太过了。”紫薇是见过世面的。

(10)好一阵，勉儿才迈步向学校走去。随着他远去的背影，风铃逐渐停下来，声音也渐渐低沉，最后化为一声叹息。不久，叹息也消失了，满园里弥漫着玉簪花明净又丰富的香气。

(11)勉儿从学校回来，走过花园，风铃沉默着。那吊着小锤的细链僵直了，不再摆动，用手拉，也没有一点动静。他自己的心悬起来，像有一柄小锤，在咚咚地敲。

(12)他没有弄清到底发生了什么事，便和妈妈一起到沙漠中了。无垠的沙漠，月光下银子般闪亮。爸爸躺在一片亮光中，微笑着，没有一点声音。

(13)他是否像那个铁铃铛，尽情地唱过了呢?

(14)勉儿累极了，想带着爸爸坐在铃上回去。他记得那很简单。但是风铃只悬在空中，小锤子不垂下来。

(15)他站在爸爸的书桌上，踮着脚用力拉，连链子都纹丝不动。铃顶绿森森的，露出一丝白光。那是裂开的缝隙。链子和铃项粘在一起．锈住了。        

(16)如果把它挂在廊檐下不让雨淋，如果常常给它擦油，是不是不至于？

(17)“它已经很古老了，总有这么一天的。”妈妈叹息着，安慰勉儿。

(18)花园失去了共同的声音，大家都很惶惑。玉簪花很快谢了；紫薇的绉边小帽都掉光了；马缨只剩了对称的细长叶子敏感地开合，秋雨在叶面上滑过。

(19)那只锈损了的铁铃铛被取下了，卖给了古董商。勉儿最后一次抱住它，大滴眼泪落在铃身上，经过绿锈、裂缝和长长短短的线路波纹，缓缓地流下来。

23．下列选项不符合文意的两项是（     ）（     ）（4分）
A. 文章开头写无声的玉簪花的作用是为了与铁铃铛作对比。
B. “沙漠是伟大的”，表现勉儿对沙漠的无限赞美与向往。

C. “它把自己用得太过了”一语双关，暗示着爸爸的命运。

D. 花园的气氛从宁静到欢乐，从沉默到惶惑，文章具有起伏感。

E.  描写景物生动形象，作者多用比喻、比拟、排比等修辞。

F.  本文从孩子的视角来看世界，有很强的文学性和生活质感。
24.第(5)段，写勉儿的梦是为了                                           （2分）
25.第(6)段，画线句描写草木的情态，作用是                              （3分）

26.第(l3)段，“他是否像那个铁铃铛，尽情地唱过了呢”在文中的含义是               
                                                                      （4分）
27．请分析“铁铃铛”在全文中的作用。（5分）

28．结合全文，分析最后一段中画线句子的作用。（6分）
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19. ①且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，
②若不阙秦，将焉取之
③荆轲和而歌  士皆垂泪涕泣

④风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还

⑤烟笼寒水月笼沙，商女不知亡国恨
20. 【答案】C
【解析】A项之命题大可商榷。高考之初，网上广为流传的答案正是A项。或认为A项错误，有两种分析意见。
一种认为：文中只说按人生价值和精神自由的高低程度，人生境界可分四个层次，而不能说“人生境界”体现着实现人生价值和精神自由的高低程度。
一种认为：原文第一句话是这样的：“按照人的自我发展历程、实现人生价值和精神自由的高低程度，人生境界可分为四个层次，即欲求境界、求知境界、道德境界和审美境界。”可以看到，“人的自我发展历程”之后用的是顿号，与“实现人生价值和精神自由”为并列关系，而A项却把“人的自我发展历程”当作了“实现人生价值和精神自由”的状语，这是种偷换概念的做法。另外，“人生境界”应是体现于人的自我发展历程中，而不应表述为“存在于人的自我发展历程中”，我们通常说体现某种境界而非存在某种境界，用“存在”一词不妥。笔者认为，A和C都是正确答案。
依据文本第一段，“人生境界”既然是“按照人的自我发展历程”划分的，那当然是因为“人生境界”这玩意客观地“它存在于人的自我发展历程中”，所以，A项的第一个表述点是正确的；依据文本，“人生境界”既然也是“（按照）实现人生价值和精神自由的高低程度”来划分的，那划分后的“人生境界”当然也就相应地“体现着实现人生价值和精神自由的高低程度”，则A项的第二个表述点也是正确的；而A项第一个句子“它存在于人的自我发展历程中”也并非后一个句子的状语，而是一个独立的句子，与后一个句子构成并列复句。
B项的错误点在“都要”二字上，无中生有，绝对化，扩大范围，于人情事理亦显然不通。D项错误点在“不同层次的人生境界分别主导着人生的不同阶段”一句，“不同层次的人生境界”和“人生的不同阶段”没有必然的对应关系。
21.【答案】B
【解析】B项中“创造了条件”属无中生有的命题陷阱。依据文本，“道德境界”“和求知境界的出现几乎是同时发生”，因此“求知境界”为“道德境界”的产生创造了条件是错误的。
22.【答案】B
【解析】A项的错误点是“极力排斥”的表述。依据文本，“在现实的人生中，这四种境界错综复杂地交织在一起”。属无中生有的命题陷阱。
C项的错误点是“‘道德境界’中的人不再关注自我”的表述，依据文本，这一境界“把自己看作是命运的主人，而不是听凭命运摆布的小卒”，这就是关注自我。属偷换概念的命题陷阱。
D项的错误点“摒弃其他三种境界”的表述。依据文本，“在现实的人生中，这四种境界错综复杂地交织在一起”，“只不过现实的人，往往以某一种境界占主导地位，其他次之”。属于偷换关系的命题陷阱。
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